

滨东花园

# 垃圾源头分类 改善人居环境

本报讯(记者 司勇)作为全市首个垃圾分类试点小区,小店区滨东花园小区从源头入手,不断推进生活垃圾分类化、减量化、资源化,引进厨余垃圾处理设备,既解决了小区厨余垃圾的外运处理难题,又实现了厨余垃圾的无害化处理和资源化利用,提升了人居环境,受到业主一致好评。

滨东花园小区位于学府街与滨河东路交界处,有1496家住户,约5000名居民。实施垃圾分类之前,小区在11栋楼、17个单元,设置17个垃圾投放点,24小时全天候摆放。由于垃圾桶放置在住宅楼下,气味刺鼻,垃圾堆放点附近的住户们对此很有意见。

居民郭小莉说,“以前,每两天垃圾车来清运一次,每次垃圾清运,气味扰人,住户都得绕着走。”

2019年,滨东花园小区被确定为太原首个垃圾分类试点,实行“4+2”垃圾分类模式,即可回收垃圾、厨余垃圾、有害垃圾和其他垃圾4大类,以及大件垃圾、装修垃圾2小类。同时,小区引进一台大型有机垃圾微生物处理设备,用于处置业主们的厨余垃圾。

在推进垃圾分类示范工作中,滨东花园小区采取“撤桶并站、定时定点、桶边督导”的方式,小区内垃圾实施定时定点投放,除投放时间外,院内看不到垃圾桶。在

定时投放时间,居民陆续投放垃圾,督导员细致检查并确保垃圾分类正确,可回收垃圾先分类储存(待回收),其他垃圾运往填埋厂进行填埋。由于实施了垃圾分类,小区的填埋垃圾量大大减少。

为了从源头上将垃圾资源化、减量化,滨东花园小区还积极探索厨余垃圾“源头收集+就地处置”,安装了厨余垃圾处理设备,采用先进技术,日处理能力达200公斤,可完全消纳小区当日产生的厨余垃圾。经过处理,每百公斤垃圾可产生20公斤至40公斤有机肥料,直接用于小区草坪植物花卉施肥,从而实现垃圾的资源化利用,使垃圾变废为宝。

如今的滨东花园小区里,曲径鱼池、儿童游乐区、凉亭错落有致。绿树掩映间,身穿橙色服装的环卫工人身影时时可见,偌大的小区地面,不见纸屑、烟头,面貌焕然一新。小区生活垃圾分类覆盖率达100%,居民知晓率100%,准确投放率90%以上。据悉,智能分类回收机下一步将进入小区,到时候居民只需输入手机号码,再将纸张、塑料瓶等物品投入回收机,机器自动称重、兑换金额后,“红包”就转入个人账户。



## 古交市“新时代好少年”评选揭晓

本报讯(记者 刘志刚 通讯员 于灵灵 文/摄)12月12日,古交市举行2023年度“新时代古交好少年”发布仪式,评选推出30名“新时代古交好少年”。

活动在舞蹈《在灿烂阳光下》中拉开序幕。积极参与公益活动的白怡繁;勤奋好学、酷爱读书的闫嘉禾……“新时代好少年”通过一段段精彩的人物事迹短片走进了大家的视野,展现出新时代青少年爱党爱国、向上向善、朝气蓬勃、自立自强的精神风貌,为全市未成年人树立了榜样。

活动中,受表彰的30名“新时代古交好少年”合唱《我们是共产主义接班人》,并集体发出倡议,号召全市少年儿童争做有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗,德智体美劳全面发展的“新时代好少年”。

古交市委常委、宣传部部长、统战部部长、市政协党组副书记张秀玲表示,推选出的“新时代古交好少年”,展现了新时代古交青少年乐观进取、奋发向上的精神风貌,为广大未成年人树立了可亲、可敬、可学的榜样,希望受到表彰的“新时代古交好少年”们能够珍惜荣誉,戒骄戒躁,奋发进取,再接再厉,更好地发挥示范引领作用,当好新时代文明实践的宣传者、推动者、践行者和示范者。



表彰活动现场。

强国复兴有我

## 市军休二所活动中心投用

本报讯(记者 弓凤飞)太原市军休二所军休干部活动中心已投入使用两周时间,随着智能手机使用、书法、声乐等课程的开设,这里逐渐成为军休干部愉悦身心、陶冶情操的精神家园。12月13日下午的国画课上,军休学员体验笔墨情趣,在学习中开拓视野、舒展心胸。

经过对军休干部兴趣爱好和学习需求的了解,市军休二所军休干部活动中心开设了智能手机使用、书法、国画、保健养生、声乐和手机摄影教学6门课程,

每个教学课堂干货满满、精彩纷呈。市军休二所与太原开放大学签署战略合作协议,由太原开放大学派出优秀教师团队,按照“团队共建、资源共享、合作教学、互利互助”的教学模式,为军休干部提供高质量的教学服务。

在智能手机使用班,经老师耐心指导,军休学员掌握了购物等软件的使用技巧;声乐班老师声情并茂地讲授基本乐理知识、发音技巧,让军休学员领略到声乐魅力;保健养生班老师用“一招一

式”,带军休学员练习八段锦,分享养生小妙招。

市军休二所将坚持“三用三带”服务理念和“六心”工作法,持续为军休干部提供多样化课程,并通过师资力量多元化、教学管理制度化等做法,努力将军休干部活动中心打造成为军休干部思想教育新高地、文化活动新阵地、作用发挥新平台。

双拥共建

## 讲好乡村故事 传承非遗文化

本报讯(记者 王丹 通讯员 李贺君)走进乡村寻访山西名人、主题班会了解山西文化……近日,小店区各学校开展“讲好乡村故事 传承非遗文化”主题活动,通过开展丰富多彩的主题竞演讲述,让学生领略非物质文化遗产的独特魅力,进一步传承弘扬中华优秀传统文化,保护传承非物质文化遗产。

恒大小学组织三年级至六年级少先队员召开主题班会,带学生走进乡村,寻访狄仁杰、王昌龄、罗贯中、白居易、王琼

等诸多山西名人,了解他们的智慧和品质,汲取他们的精神力量;黄陵街道大吴小学开展的主题竞演讲述活动中,用少先队员的视角和语言讲述英雄事迹,学习优秀品质,推荐家乡非遗美食,讲出家乡特色,培养爱祖国、爱家乡的情感;晋阳街中学举办的主题班会中,同学们通过视频和图片了解山西非遗文化,欣赏祖先们留下的宝贵遗产,学习传承中华美德;小店区实验小学开展主题演讲比赛,小选手们用富有表现力的语言和表演,讲述家乡的非遗故事、探寻家乡的风土人情、品尝家乡的地地道美食,为家乡特色农产品“代言”。

启智慧于潜移默化间,塑心灵于润物无声中。下一步,小店区各学校将持续开展更多此类活动,传承非遗文化,弘扬工匠精神,增强师生文化自信,让非遗文化在校园“生根发芽”,在传承中绽放光彩。

传承弘扬中华优秀传统文化

## 来冰雪嘉年华 领略运动魅力

本报讯(记者 王丹 通讯员 李丽娜)12月12日下午,由市体育局指导,小店区卫体局主办的“深化‘七区’战略 汇聚奋进合力”2023年小店区第一届冰雪嘉年华在华宇百花谷润象冰场开幕。比赛每天下午举行,赛程5天,期望带动更多人领略冰雪运动的魅力。

此次共有12支队伍、150余名运动爱好者参赛,设置了冰上自行车、冰上拔河、冰上毛毛虫、趣味冰壶、冰上碰碰球、冰上划船等游戏项目。在比赛过程中,大家共同参与冰雪运动,一起感受它的欢乐与魅力,也进一步激发了大家的参与热情。

小店区已连续两年举办冰球邀请赛,受到了各界关注。此次又举办冰雪嘉年华活动,形式新颖独特,内容丰富多彩,群众参与度高、体验性强,将积极推动冰雪运动在辖区普及,让更多人走近冰雪、热爱冰雪,领略冰雪运动的魅力。

文明  
健康  
有你有我

## 平阳路街道“三步走”协税护税

今年以来,小店区平阳路街道持续坚持优化营商环境服务理念,推行协税护税“三步走”,进一步优化良好税务环境,站在企业角度,不断提高纳税服务水平、减轻纳税人负担,做到理解企业、尊重企业、爱护企业、支持企业,与属地企业家想在一起、干在一起,主动帮企业排忧解难,用心、用情、用力、用智慧搞好服务,便利企业自由流动,让属地各类企业投资放心、办事舒心、发展安心。

### 包联机制拉紧纽带

今年7月,平阳路街道党工委召开专题会议,建立了以党工委书记和办事处主任“双挂帅”、科级干部包联走访所有纳税人企业的机制。同时,建立日通报、周调度制度,每日安排专人向包联干部收集税户迁移进展情况,并汇总通报工作进展,每周收集走访入企中遇到的疑难杂症,及时与国税平阳路分局集中反馈,发挥纽带作用,助推协税护税工作任务到岗、责任到人、上下衔接、全面覆盖,打造税务迁移“直通车”,将协税护税工作作为一项重点来抓。

### 精准走访摸清家底

经过3轮3个月的深入走访入企,该街道协税护税工作正在稳步推进。截至目前,52家协税护税“清单”中,已搬离的企业有9家;主厂区和主营业务不在辖区,现办公点仅是联络点、接待点、办事处的企业有18家;正在加大力度深入沟通的企业有9家;已完成税务或业务迁移的企业有3家。

走访入企过程中,街道领导干部根据不同企业实情分类,积极助企业匹配扶持政策,深入了解企业的困难与诉求,完善常态化沟通联络机制,协调税务局共同为企业解决财税、资源利用、环境保护等方面的问题。同时,平阳路街道还多渠道、大力度开展惠企利企政策宣传、辅导,将政策落实到每家企业,切实提升企业归属感。

### 多措并举为企业解难

平阳路街道将持续发挥协税护税属地作用,积极与税务局沟通协调,把企业当成“自己人”、把企业的困难当成自己的困难的,从多方面、多角度思考,寻找发力点、突破口,不断提升服务品质,落实常态化入企服务,在招商和日常服务环节做好协税护税,帮助企业解决“疑难杂症”,真正把各类影响企业发展的难题解决到位。多方协力,充分展现“税美平阳”风貌,助推区域经济高质量发展。

记者 王丹 通讯员 尹志强

### 文明单位创建